

羊城晚报讯 记者范晗越、张闻报道：12月8日，佛山市公安局举办2022年度“佛山市十佳人民警察”“十佳警务辅助人员”评选活动新闻发布会，宣布启动第11届佛山市“十佳人民警察”评选活动，同时为更好地顺应公安改革和强化队伍建设，提升公安队伍的凝聚力和向心力，增强警务辅助队伍的荣誉感和归属感，佛山公安决定在开展“佛山市十佳人民警察”评选的同时，同步开展“十佳警务辅助人员”评选活动。

据了解，此次评选活动旨在选树一批在平凡岗位上坚定践行初心使命、始终发扬“为民服务孺子牛、创新发展拓荒牛、吃苦耐劳老黄牛”精神的先进典型，让社会群众深入了解佛山公安，不断增进警民沟通交流，不断强化警民沟通联系。经层层遴选，此次发布会分别公布了能够代表佛山公安铁军队伍风采形象的20位“十佳人民警察”候选人及20位“十佳警务辅助人员”候选人。

他们当中涌现出了一大批在重拳出击打击犯罪、温暖民心服务群众、群防群治守护平安等方面的感人故事。这40名候选人的先进事迹将通过“佛山市公安局”微信公众号进行宣传推广，期待广大市民群众持续关注、大力点赞。佛山市公安局将在2022年度佛山公安总结报告会上正式发布2022年度佛山市“十佳人民警察”“十佳警务辅助人员”名单。

塑造发展新形态 功夫佛山创新局

向天空要空间、在存量中要增量、靠质量要份量、把流量变留量，南海区委常委、大沥镇委书记岑灼雄畅谈大沥未来发展方向：

纳入佛山中心城区迎来新风口 产业发展和城市品质比翼双飞

羊城创意园南海园效果图 粤润创意供图

文/羊城晚报记者 张闻 甘卓然 通讯员 黎昭映

广佛同城桥头堡——南海大沥将再次迎来广州项目落地好消息。12月9日，羊城创意园南海园动工仪式在南海大沥举行。该园区也是羊城创意园首个穗外园区。

以羊城创意园南海园动工为标志，大沥正不断展开作为佛山中心城区的未来图景。无论是作为广佛同城的桥头堡，还是作为南海中轴的北延线，纳入佛山中心城区的大沥将进入新发展阶段，未来潜力无限。借助羊城创意园南海园动工契机，羊城晚报记者专访了南海区委常委、大沥镇委书记岑灼雄。岑灼雄表示，未来的大沥，要做到产业发展和城市品质比翼双飞。

谈发展

中心城区产业与城市形态要相匹配

2021年11月，佛山市第十三次党代会明确提出“515”战略发展目标。其中，佛山提出重构优化产业空间发展格局，向东南重点发展商流型经济；南海区委也对大沥提出“城市更新和商贸转型”的精准定位。今年5月，大沥镇更被新增纳入佛山中心城区，这对大沥来说都是利好消息，是大沥迎来的新机遇。

“敢为人先是大沥人最突出的性格特征。历史上，大沥是铝材、有色金属、内衣专业市场产业的领头羊，取得了许多发展成果。”岑灼雄表示，当然，过去“摊大饼式”的发展模式土地产出贡献度、税收贡献度等相对低效，这种发展模式也对大沥镇的城市容量、安全生产等方面形成制约。“大沥还是要进行产业园的升级，推动工业上楼。”他表示，目前，大沥镇已规划了3500亩产业园升级用地。村级工业园的升级正在分步推进，未来大沥将拥有730万平方米工业发展空间。

大沥的发展不但要拓空间，更要激发镇内传统产业转型升级的动力。岑灼雄表示，以大沥内衣产业为例，大沥内衣产业不但产值较高，产品质量也领先全国，“大沥有700多家内衣行业的头部企业，通过数字经济技术创新，结合设计以及迅速发展的电商，这些企业的发展势头非常好，未来前景也很被看好。”

另一方面，大沥也要大力推动商贸转型，发展线上线下的商流型经济。目前，大沥镇有46个专业市场，但专业市场“摊大

饼”的发展方式还是比较低端。目前，大沥镇已经在谋划转型，进行线上线下融合，现代物流的智慧仓储、无人仓库等新业态都在大沥出现。此外，一些商户原本只在在大沥设置代理的企业也纷纷注册成立了法人。

“针对大沥的发展现状，我们要转变发展模式，首先要从过去的土地经济转变成向天空要空间，实现空间经济的转型；其次，要向存量要增量，使‘摊大饼式’的专业市场经济实现转型升级。此外，大沥还需要向质量要份量，原来的产业贡献率比较低，现在要以效益论英雄、以成长论英雄，关注产业的未来发展前景；最后，大沥要把流量变留量，原来很多物流仓储企业，在大沥赚了钱但没能留下，现在我们搭建智慧仓储，就是要让这些法人机构能迁过来留下来。”

在具体发展思路上，结合羊城创意园南海园的动工，岑灼雄表示，近年来，大沥镇以“过河进湾、产业第一、项目为王、工商并举、品质领航”为工作主线，先后引进了深国际智慧物流、环球水产品工贸一体、五金全球采购中心等一批商流型标杆项目，优化产业布局，促进传统产业转型升级，“目前来讲，传统产业转型升级，对生产性服务业有很大的需求缺口。借助羊城创意产业园引入的文化创意、大数据等高新企业，大沥将推动文化、潮玩、网红新经济的兴起和发展，重塑大沥城市形象。此外，羊城创意园南海园的‘科创’属性，也将为大沥引入更多人才。”



大沥未来定位是城市客厅 大沥镇供图

谈同城 大沥是干灯湖中央活力区重要组成部分

大沥地处广佛交界，从明清时期的“省佛通衢”，到20世纪八九十年代的“中山九路”，一直是广佛同城的桥头堡。这里见证三百年“广佛周期”的时代变迁，传承南海千年商业基因，体现了南海人商行天下、开放进取、向海而生的精神特质。

“大沥的基础优势是它的区位，它跟广州无缝衔接，是广佛同城的第一步。”岑灼雄表示，过去没有高速公路的时候，从佛山出发经过广佛路、广云路去广州，基本上都要经过大沥，所以大沥一直都有利商的环境，也形成了大沥敢为人先、在创新中创造的商业精神。与此同时，由于大沥镇是先行地区，发展到一定阶段时，整个城市形态、城市功能、公共设施等都与中心城区的要求还有差距，“传统的大沥是按照乡镇定位规划的，现在必须做出改变。”

怎么改？大沥正遇上最好的历史机遇，随着粤港澳大湾区的发展，广佛极点成为粤

港澳大湾区的重要极点之一，广佛同城更进一步向“广佛全域同城”迈进。在这个过程中，大沥要明确自身定位，进一步加强与广州的错位发展。“广州是一线城市，它的空间、产业、服务都在高质量发展道路上奔跑，大沥要形成与之对应的错位发展，利用功能分区的比较优势，想办法与这些高端产业融合，先共同把‘蛋糕’做大，再去‘分蛋糕’。”

在比较优势上，岑灼雄表示，在产业上，大沥的部分产业配套可媲美广州，部分工业配套甚至更齐全。此外，在教育资源上，大沥一直在第一梯队。更重要的是，相比广州，大沥具有很强的成本优势，“大沥的最大优势，就是‘大城资源、小城成本’，随着南海中轴的北延，大沥将面临新的历史机遇。”他表示，随着南海艺术中心三大场馆的建设，大沥对产业、人才的吸引力将越来越强，“大沥是干灯湖中央活力区的重要组成部分，未来的干灯湖不但包括桂



大沥内衣产业不但产值较高，产品质量也领先全国 大沥镇供图

城，也将包括大沥。”

为此，岑灼雄表示，大沥镇要坚持产业和城市配套比翼双飞，“产业兴则城市兴，反过来城市强产业才能旺。现在的年轻人不仅有吃饱穿暖的基础需求，更有对美好生活的追求。”他说，在生活引领生产的时代，大沥需要考虑如何把之

前积累的产业资源利用好，例如，大沥要对产业载体进行进一步升级，提高科技含量。而在城市规划上，要将大沥打造成一个舒适宜居，别具一格的现代城市客厅，发展其城市内涵和美学特色，在公共服务配套、基础设施等方面按照中心城区的要求进行提升。

谈文化

“文创+科创”让年轻人感受大沥魅力

今年11月17日，南海区召开文化发展大会，发布了南海区《关于推动文化高质量发展的意见》，提出要构建“三带三区”文化发展新格局，加快建设现代化活力新南海。“三带三区”指郁水官驿文化带、桑园围文化带、省佛通衢文化带和干灯湖中央活力区、大桃园产城活力区以及环礁山水乡活力区。

记者了解到，在南海区现代化活力新南海“1114”工作体系中，以及前段时间南海提出的构建“三带三区”文化发展新格局中，都把省佛通衢文化产业带建设纳入重点建设内容。与此同时，今年11月，大沥镇发布了文化旅游体育发展“十四五”规划，规划构建“一带一轴两廊四区”文旅发展空间格局，其中的一带就是“省佛通衢文化带”，四区是“都市文化消费区、传统文化体验区、产业融合示范区、乡村振兴示范区”。羊城创意园南海园分园正处于“四区”中的“都市文化消费区”，“四区”与“一带”发展并驾齐驱。

“一个城市的魅力来自哪里？应该来自它独一无二的城市印记。烟火气和时尚范的碰撞能够吸引一些有梦想的年轻人。”岑灼雄表示，文化是一种强大的竞争力，文创与科创的融合，可以对一个城市形成可持续的发展力和竞争力。大沥发展文创园的需求迫切，因为大沥人口密集，如果进行产业升级，需要有“文创+科创”配套吸引年轻人，让他们感受城市的魅力。“比如我们设立的各种文创中心，这不仅是在做文创，更是让科创与文创相结合，一站式解决年轻人生产、生活、休闲、娱乐需求，让年轻人留得住，打造一批有趣味、有活力、宜居宜工的创新空间。”

12月9日，羊城创意园南海园将正式动工，岑灼雄希望，羊城创意园南海园能做成集生产、生活、娱乐、休闲于一体、综合性强的新型产业主题产业社区。真正做到土地集约利用，实现产城融合，满足新兴人才多方面需求，“园区的落户，要能够成为大沥形态突破的一个标杆，为其他园区展现引领性和示范性，让大家看到这个地方的未来是充满希望的。”他表示，希望羊城创意园南海园的落户，能助力大沥顺利完成“十四五”规划以及市、区给予大沥的目标任务，实现省佛通衢文化产业带建设和园区建设“互惠互利”“比翼齐飞”。



大沥凤池古村落彰显文化气息 大沥镇供图

湾区新闻部主编/责编 文俏
美编 黄绮文/校对 余燕红